

La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA.—SANTA CRUZ DE TENERIFE.—ISLAS CANARIAS

HEMEROTECA P. MUNICIPAL
Santa Cruz de Tenerife

Número suelto: diez céntimos
Suscripción: dos pesetas

Viernes, 7.—Cuanto manzanilla. El día dura 12 horas, 52 minutos.
Santorale.—Santa Regina, virgen, y San Clodoaldo, presbítero.
Efemérides. 1631.—Batalla de Lepizg.

Redacción: Valentín Sanz, 15
Teléfono número 415

COLABORACIÓN LITERARIA

HUGO WAST

EL HOMBRE.—EL NOVELISTA.—UNA CARTA INTERESANTE

I

Un esfuerzo de mi voluntad, no menguada a pesar de mis años, la vida a estas modestas líneas, que quizás sean mi despedida de las letras, pasión avasalladora desde mi niñez. La fortuna, decía Carlos I. al retirarse a Yuste, no proteje a los viejos, y yo, al encerrarme en mi tranquilo hogar, repito las frases del gran emperador, proponiéndome renunciar a nueva exhibición. Hoy, decidíme a dar estos apuntes al público, tan benévolo siempre conmigo porque he de aprovechar cualquier ocasión de recordar con el alma llena de gratitud a la República Argentina, donde tengo pedazos adorados de mi corazón, y donde pude servir a mi patria, contribuyendo a estrechar los lazos de amor entre España y aquella privilegiada nación: obligación con idéntica fuerza el imperioso deseo de tributar el homenaje de mi afecto y de mi admiración al ilustre novelista argentino, que firma con el seudónimo de Hugo Wast, y cuyas obras han sido en muchas horas, recreo para mis ojos, regocijo para mi corazón y encanto para mi mente.

Buenos Aires necesitaba aumentar las hojas de su brillante corona con la que aportaba un novelista insignie: Hugo Wast, ha llenado por completo el lugar que le estaba reservado, y hoy la Argentina enseña al mundo como joyas preciadas, desde "Alegre" hasta "La que no perdono", escala memorable de libros sin rival. Buenos Aires y Wast, he ahí las dos poderosas palancas que mueven mi cansada pluma y dan nuevo vigor a mi espíritu; para ellos quiero conservar aún los ardores de mi juventud.

UN RECUERDO

No puedo resistir a la tentación de transcribir lo dicho el 12 de Octubre de 1920, con motivo de la celebración de la Fiesta de la Raza, presidida por el Infante don Fernando, y en la que brilló con poderosa elocuencia el insigne escritor, tan conocido y apreciado en América, don José Francisco Rodríguez.

"Saludo con el cariño de hermano a los nuestros de la Argentina y me complazco en manifestarles mis aspiraciones, que ojalá fuesen profecías de viejo iluminado. Paz y orden en el exterior; y en el interior, riquezas desarrolladas, industrias en auge creciente, progreso y civilización en marcha incesante, población en aumento, cual lo requieren las extensiones de los diversos territorios; la tierra dominada por el brazo del agricultor y las montañas encadenadas a la mano del hombre, para sacar de aquellas piedras, elementos de vida y bienestar. Y cuando llegue el momento en que contempléis lo que pueden la voluntad y el amor a la patria, pensad en que sois hijos de nuestra España, en que lleváis nuestra sangre, habláis nuestro idioma, y habéis venido a formar parte del nuevo mundo que Colón sacó de los mares, por los anhelos y la decisión de una gran Reina, que presintió lo porvenir. En vuestros triunfos, en vuestras alegrías y en vuestros trabajos, que pido al cielo, no ocurran jamás, acordados de nosotros y lleven las ondas, las brisas y las aves, los acentos del hermano, proclamando a la faz del mundo, que el lazo creado es inquebrantable. Así esta fiesta que de solaz pudiera parecer, resultará un vínculo más fuerte para el mañana; no será el imperio de unas horas, sino el dominio perpetuo entre hermanos que, cobijados bajo un mismo manto, se confunden en estrecho abrazo, que cautiva a la madre y es regocijo de los cielos y esperanza del porvenir.

Quiero quitaros el amargor producido por estos desaliñados renglones y os convido con el magnífico soneto del ilustre poeta don Angel Avilés, hermoso broche que enebrecer gallardamente las torpezas de mi palabra.

MI RAZA

Tras de Colón, por Isabel Primera un puñado de héroes se arrojaron al tenebroso mar y le arrancaron la ignorada mitad de nuestra esfera. Si espléndido, fecundo y rico era el indiano pensil que conquistaron, su fe, su ciencia, su arte le llevaron con su lengua, su sangre y su bandera. Mientras la tierra dura, su memoria honor será de España, luz y guía; porque todo español, tiene la gloria de poder exclamar desde aquel día: "Esa hazaña, la más grande de la historia".

EL NOVELISTA

Cumplido el grato deseo de saludar a mis tan queridos amigos, llega el ansiado momento de hablaros de Hugo Wast y lamentando mi falta casi disculpable en un anciano retraído del mundo, he de revelaros cómo me fué conocido. Conversaba yo una mañana con mi buen amigo, el notable y culto escritor, don Fernando Per-

quet, sobre asuntos literarios, y nuestra conferencia recayó sobre las nuevas orientaciones de la novela: citaba yo nombres de los autores más en boga, y de pronto me interrumpió para preguntarme: ¿Ha leído usted las novelas del autor argentino Hugo Wast? El nombre me era desconocido. Periquet añadió: "Voy a enviarte las que tengo, y cuando las hayas saboreado, hablaremos"; en el acto me entregó "Valle Negro" y "Flor de Durazno", que materialmente devoré formando desde luego el alfilerino concepto, que mantengo cada día más en auge, después de la lectura de sus nuevos libros. Entonces concebí el plan de castigar mi ignorancia, publicando mi opinión sobre el novelista. ¡Quiera Dios que los castigados no sean el autor, y los que tengan la paciencia de leer estas líneas!

LO QUE DICE EL ESCRITOR

Como aquí no existían ejemplares de las obras completas, acudí a mi hijo, residente en Buenos Aires, quien me envió la colección y me puso en relaciones con el admirable novelista: sus cartas me han dado a conocer lo que es el hombre, tan digno de admiración como el artista; de él quiero hablaros, permitiéndome copiar párrafos de sus cartas, que lo pintan de mano maestra.

Abusando de su bondad pedí al señor Wast unos ligeros apuntes sobre su persona y me contestó con hermosa sencillez: "No tengo historia; tengo 40 años, ocho hijos y diez libros publicados; eso es todo." Ante tan desusada modestia, insistí, y a poco tiempo me favoreció con la carta que sigue, de la que bien a pesar mío he debido suprimir algunos párrafos, obedeciendo a la exquisita delicadeza de su autor.

Flor de Durazno, Mayo, 3 de 1923
Excmo. Sr. Conde de Casa-Segovia
Santa Cruz de Tenerife.

Mi eminente y querido amigo: Me parece que hiciera muchos años que conozco su nobilísima persona, de la que he hablado mucho en estos días pues veranea conmigo en este lugar de las sierras, que usted conoce bien, ingeniero cuñado mío, que fué discípulo de su hijo en la Universidad de Buenos Aires.

Le agradezco en el alma las pruebas de estimación que me da, y sólo puedo corresponderlas, defiriendo a sus deseos de conocer algo de mis cosas.

Estoy en el campo y no tengo casada que pueda enviarme. Por ejemplo, en materia de retratos no hallé más que uno pequeño sacado para un "carnet" o libreta cívica. Se le mandó con vergüenza. Libros mío aquí no encuentro más que un ejemplar de una edición nueva, muy corregida de "Fuente Sellada", que no tiene de interesante sino un prólogo que me he creído obligado a ponerle. ¿Biografía? He nacido el año 83 en Córdoba; de modo que voy a cumplir 40 años. Tengo ocho hijos y diez novelas. En Santa Fé, donde me he educado y casado y vivido hasta 1916; fui un poco de todo, estanciero, abogado, algo banquero o director de bancos, director de un diario, y como final de todo este vértigo fué elegido diputado nacional por la provincia de Santa Fé. Ese año, 1916, me instalé en Buenos Aires y terminando en 1920 mi período parlamentario, abandoné la política y me dediqué a tareas literarias.

LA LABOR DE HUGO WAST

"Mis primeros libros, "Alegre" y "Novia de Vacaciones", (este se llamaba "Pequeñas grandes almas", en su primera edición) tuvieron escaso éxito. Entonces firmaba yo con mi nombre. A partir de "Flor de Durazno", mi tercera novela, usé el seudónimo que es un anagrama de mi nombre "Gustavo".

El éxito sólo vino con "La Casa de los Cuervos", en 1917.

Me ideal es vivir ni envidioso ni envidiado. Desgraciadamente no puedo cumplir por mi parte, más que la mitad de este ideal. La otra mitad corresponde cumplirla a otros.

Actualmente preparo una novela que saldrá en Mayo. "La que no perdono". Generalmente escribo mis libros sobre un pensamiento que suelo sacar de la Biblia, y que les da consistencia y universalidad. "La que no perdono" sería, según esto, un comentario viviente de las palabras del Evangelio de San Mateo: "Misericordia quiero y no sacrificio".

La primera edición de toda novela mía, suelo hacerla de 20.000 ejemplares. He llegado una vez en el caso de "El Amor Vencido", a hacer una primera edición de 15.000 y una reimpresión de 70.000. Ambas están agotadas ya, a pesar de que el libro salió en 1921. Le doy este dato, que explica bastante bien la buena acogida que el público dispensa a estos libros, en que con razón o sin ella, ve reflejarse mi vida, sus angustias y sus amores. Ahora en España—y esto constituye para mí un inmenso honor—se es-

tán difundiendo mucho estas novelas.

La crítica en España, en lo poco que se ha dicho sobre mí, ha sido particularmente expresiva y benévola.

Mis padres y abuelos son argentinos, pero descendientes directos de los españoles, y hay en mi familia muchos miembros enlazados con familias españolas.

Esto le demostraré con cuánta alegría veo que ustedes se interesan por mis libros y comprenden mis argumentos.

Cuando regrese a Buenos Aires le enviaré una colección completa de las últimas ediciones.

Con este motivo me complazco en reiterarle las seguridades de mi gratitud y de mi amistad, S. S. S., G. Martínez Zuviria."

UNOS COMENTARIOS

Nada debo agregar a esas nobles y sinceras declaraciones, hechas en el seno de la intimidad y de las que me alivio a hacer uso sin su autorización, para que el mundo de las letras conozca a Gustavo Martínez Zuviria ("Hugo Wast") y admire al hombre, cuando alabada al escritor, tan leído hoy en España y juzgado como merecedor por la crítica, aún la más severa, que lo proclama como una gloria argentina. Hace pocos años era casi desconocido en nuestro país, ahora sus obras se ven en todas las librerías, y no hay biblioteca de hombre ilustrado que no se enorgullezca con tan valiosas muestras de ingenio, de arte, y de colorido local.

El conde de Casa-Segovia

Tenerife.

M. Ryves da a conocer el resultado de sus estudios en Tenerife

Mr. Ryves, el astrónomo inglés que desde el Observatorio de Izaña, en Tenerife, observó el planeta Marte, con el auxilio de un poderoso telescopio, colocado a 2.500 metros de altitud, acaba de publicar un interesantísimo relato en el gran diario inglés "Daily Mail".

La conclusión de Mr. Ryves es que Marte no es un planeta muerto ni mucho menos. Mas ¿será habitado por seres inteligentes?

Según Mr. Ryves, Marte acusa modificaciones considerables. En catorce años, más de 400 mil millas cuadradas, que eran caracterizadas por un tono amarillo claro, han mudado completamente de color. Algunos de los lagos, entre ellos el lago Solis, estaban llenos de sombras durante los últimos meses, hasta el punto de tornarse a veces invisible.

El lago Solis muestra actualmente una superficie intensamente negra, de un diámetro de 400 millas.

Muchos canales han mudado de aspecto y otros, que hace muchos años no se veían, son claramente visibles.

El relato en cuestión es considerado por los hombres de ciencia como un documento interesantísimo, que abrirá nuevos horizontes a las investigaciones astronómicas.

Temas sociales

GENERALIDADES ACERCA DEL PROBLEMA OBRERO

Con verdadera satisfacción he leído en los diarios locales que la anunciada huelga del Puerto de la Cruz no se ha producido por la acertada intervención del reputado y joven doctor Capote, quien pudo conseguir reanudar las cordiales relaciones que mantenían don Sixto M. Machado y el compañero Domingo Pérez Trujillo.

Yo, repito, me alegro de que esto haya sucedido así, por cuanto la gravedad del conflicto que se avecinaba era enorme, y a estas horas es muy difícil predecir lo que hubiese ocurrido de no haber surgido esa loable mediación que antes he señalado.

No obstante, como lo que se ha obtenido ahora en el Puerto de la Cruz presumo no sea la solución definitiva del pleito obrero, sino una tregua más o menos duradera, me parece acertado y muy conveniente que todas aquellas personas que entienden en estos asuntos, bien por el cargo que ejercen en las asociaciones obreras, bien guiados del buen deseo de expresar sus puntos de vista en relación con estas cuestiones, ejercitándolo con ello un deber de ciudadanía, o ya por mera simpatía hacia el elemento trabajador asalariado, me crean obligado a exponer también mi modesta opinión, sin pretensiones de ninguna clase; pero sí con toda la claridad con que las observo, y, además, con la sinceridad que es precisa para marcar una orientación de acuerdo con las justas demandas del obrero, para que sirva al menos de punto de partida, y establecer el nexo espiritual que, como hombres, nos debe unir a todos; a patronos y asalariados.

Poco habituado a escribir para el público, y reconociendo de antemano mi insuficiencia al objeto que me propongo, me daría sin embargo, por satisfecho, si estas consideraciones mías fuesen motivo de discusión, agradeciendo por anticipado todas aquellas observaciones que se me hicieran, ya por ser hijas de una mayor

experiencia, ya porque vertiesen mayor luz en asunto tan delicado.

Para mí, sujeto verdaderamente optimista, merece sinceros plácemes el paso dado por el señor Machado, pues es tan corriente en nuestro país, desgraciadamente, la apatía y abandono de los asuntos sociales, y tan frecuentes, además, la pobreza de espíritu de los llamados a intervenir decididamente en estas cuestiones, que el sólo hecho de haber intentado el señor Machado, con la publicación de sus bases, laborar en este sentido, le hace, a mi juicio, acreedor a las simpatías de los que del trabajo vivimos y dependemos.

Las dos poderosas fuerzas de la Producción sabemos que son el Capital y el Trabajo, y para que aquellas se desarrollen normalmente, preciso es que los elementos que la constituyen vayan animados del mismo propósito.

Por egoísmo, por incomprensiones, y por otras muchas razones, los patronos primero, y los Gobiernos, en segundo término, no se han preocupado gran cosa de venir a una inteligencia con los obreros. La Gran Guerra, con sus trastornos y sus violentas conmociones nos ha traído, aunque tarde, al "surco", y ahora es de una solución harto difícil lo que antes pudo ser factible y muy hacedero. Nuestro país—me refiero al Estado—ha sido de los últimos en reconocer esta gran necesidad, y lo prueba evidentemente el que, hasta ha poco tiempo, no existía el Ministerio del Trabajo, sin duda el de mayor importancia en otros países, tales como Inglaterra, Francia, Italia, Estados Unidos, etc., etc.

En parte ha sido subsanada esta falta, desde la creación del Instituto de Reformas Sociales, que, valgan verdades, ha rendido una labor altamente meritoria en nuestra Nación. Pero, esta labor, que sólo se ha visto en la Gaceta de Madrid, y en los Boletines oficiales de provincias, ha resultado en la mayor parte de los casos estéril, porque las leyes y disposiciones emanadas del Ministerio de la Gobernación antes, y del Ministerio del Trabajo, actualmente, han sido letra muerta. Lo prueban la ley del Descanso Dominical, de 4 de Marzo de 1904; la de la Jornada Mercantil, de 4 de Julio de 1918; Jornada de 8 horas, de 21 de Agosto de 1919; Ley de 13 de Marzo de 1900, para el trabajo de las mujeres y de los niños, y otras muchas, que, no obstante hallarse inspiradas todas ellas en un elevado espíritu de justicia, no han podido prestar utilidad, a pesar del Ministerio del Trabajo, del Instituto de Reformas Sociales, Juntas locales y provinciales, inspectores del Trabajo, gobernadores civiles y alcaldes. Y no han prestado utilidad porque en España, los organismos oficiales antes mencionados, las autoridades y los agentes de autoridad no se han querido enterar de que existen leyes que amparan al trabajador, y de ahí que toda esa legislación social resulte ineficaz, sin otra finalidad que la de seguir recargando los Presupuestos de la Nación, ya que sólo sirven para cultivar la burocracia, esa burocracia que tiene perdida y aniquilada a España.

Aún se suscitan conflictos, aún se provocan huelgas para alcanzar los beneficios de la jornada máxima legal de 8 horas, no obstante estar vigente desde el 1 de Octubre de 1919. Igual sucede con el Descanso dominical, que en vigor desde el año 1904, esta es la fecha que todavía hay infractores del descanso. Ciertamente, que si los Gobiernos se preocuparan mejor de la legislación obrera, las leyes y disposiciones no estarían al capricho ni a la voluntad de aquellos que quisieran observarlas, ya que los infractores serían multados por su resistencia al cumplimiento de las mismas. Por estas resistencias, por esta rebeldía patronal, rebeldía que ha quedado siempre sin castigo, han surgido multitud de conflictos obreros. Y, entonces, esos patronos que han sido los primeros en ser rebeldes, si han sabido ser enérgicos para con sus obreros, y han amenazado, han coaccionado, y en no pocas ocasiones han despedido, dejando en la calle, sin defensa alguna, privados de todo lo necesario, a aquellos colaboradores suyos que no hicieron otro delito que alzar su voz demandando justicia, pidiendo el respeto a la ley. Estos obreros conscientes, los "cabezas", han pagado bien cara su rebeldía, porque era rebeldía desde abajo, y esa rebeldía no es legal, esa rebeldía no la ampara el Estado ni la ve con buenos ojos la sociedad; ¿Podemos extrañarnos ahora de que haya odios y rencores, de que haya pasiones y violencias? ¿Qué han hecho los que han podido evitar este estado de cosas, sino ir envenenando los ánimos y predisponiendo las conciencias a la rebeldía santa de los que sólo piden pan y trabajo?

J. G. C.

La querrela contra el juez Cases

Madrid 5-16.—La Sala de Vacaciones del Tribunal Supremo, ha admitido la querrela presentada contra el ex juez, señor Cases, por el delito de cohecho. (Bermúdez.)

Notas necrológicas

Por noticias telegráficas recibidas de Hermigua, sabemos que ha fallecido en aquella localidad la joven señora doña Cesarina Carrillo y Bento, esposa del médico don José Ascaño, e hija de nuestro estimado amigo, el conocido industrial de esta plaza, don Roberto Carrillo Frago. La prematura muerte de la malograda señora, ha causado general sentimiento en la isla de la Gomera, donde contaba con generales simpatías y era apreciadísima por las bellas prendas de virtud y carácter que la adornaban.

También en esta capital, donde residen muchos familiares de la finada, ha sido muy sentida la muerte de la estimada joven.

Descansen en paz, y reciban su viudo, padres, hermanos, tíos y demás parientes, la expresión de nuestra sincera condolencia en la desgracia que les aflige.

La llegada del capitán general de Canarias

Según nos comunica, en atento besalamano, el capitán general interino señor Monteverde, el domingo próximo llegará a esta capital, a bordo del trasatlántico "Reina Victoria Eugenia", el Excmo. Sr. D. Alberto de Borbón y Castellví, duque de Santa Elena, nombrado recientemente para la Capitanía general de esta región, a quien acompañará su familia.

Tan pronto como el señor Borbón se posesione del cargo, marchará a Las Palmas el general don Federico de Monteverde, con objeto de encargarse nuevamente de aquel Gobierno militar.

Estudios de vulgarización comercial

En la Escuela Profesional de Comercio de esta capital, se halla abierta la matrícula para las clases de la Sección Nocturna de adultos, en el curso de 1923 a 1924.

La matrícula es gratuita, y los alumnos pueden inscribirse libremente en las asignaturas sin otra prelación que la Aritmética Mercantil, con la Teneduría de libros y Prácticas de Oficina Mercantil.

Los alumnos solicitarán la inscripción correspondiente, en instancia al Director del expresado Centro; debiendo acreditar los solicitantes, que han cumplido catorce años de edad, y que poseen los conocimientos de la primera enseñanza.

El plazo de matrícula vence el 15 de los corrientes, formalizándose las instancias en la Secretaría del Establecimiento, a horas de 10 a 12, todos los días hábiles.

El nuevo coronel jefe de Artillería

Se ha hecho cargo del mando de la Comandancia de Artillería de Tenerife, para el que fué designado últimamente, el coronel de dicho Cuerpo, nuestro distinguido amigo y paisano don Rosendo Mauriz y Martínez.

La designación del señor Mauriz ha sido acogida con general complacencia por sus compañeros y subordinados, entre los que goza de una alta y merecida estimación el pundonoso militar. De igual modo ha sido acogido con satisfacción a la sociedad de Tenerife, que tiene en el señor Mauriz uno de sus más distinguidos y caballerosos elementos.

Felicitemos, pues, al estimado amigo, congratulándonos de contarlo de nuevo entre nosotros.

De los pueblos

TACORONTE

De un día a otro vendrá a hacerse cargo de la iglesia parroquial de esta ciudad, el culto sacerdote, don José Ricarte, cuya designación ha sido recibida con unánime complacencia del vecindario, que de antiguo conoce las excepcionales virtudes que le adornan.

La afabilidad y llaneza de su trato, sus constantes obras de caridad y la actividad y celo que le caracterizan, quedaron patentizados en la máxima medida, con motivo de su estancia en el Valle de Guerra, cuya iglesia transformó en un lindísimo templo y entre cuyo vecindario se conserva el más grato recuerdo del nuevo ecónomo de Tacoronte.

Nuestra enhorabuena, pues, a la ciudad de Tacoronte, y nuestro respetuoso saludo al digno sacerdote que en breve se hará cargo de nuestra iglesia parroquial.

CORRESPONSAL

Noticias varias

Hoy se recibirá correspondencia de Las Palmas, despachándose esta noche para aquella isla.

—Mañana se recibirá correspondencia del Hierro, la Gomera y la Palma, despachándose, por la noche, para Las Palmas, Fuerteventura y Lanzarote.

—Hoy se recibirá correspondencia de Inglaterra, por el vapor "Benue", despachándose mañana para aquel destino, por el vapor "Baronesa".

—El próximo domingo, día 9, se recibirá correspondencia de la Península, por el vapor "Reina Victoria Eugenia", despachándose por el mismo buque para Sud América.

—También el próximo domingo se despachará correspondencia para Holanda y Alemania, por el vapor alemán, "Antonio Delfino".

Ayer regresó de la Gomera el Tribunal de esta Audiencia provincial, compuesto de los magistrados, señores Morales Mogollón (presidente), Pérez Martínez y Cáceres; fiscal, señor Carbia, y secretario, señor Jiménez.

Para mañana tiene anunciada su llegada a este puerto, el vapor de la Compañía Trasatlántica italiana, "Cesare Battisti", que, procedente de Génova, se dirige a los puertos de Santos, Montevideo y Buenos Aires, llevando de tránsito gran número de pasajeros.

En Tejina se ha efectuado el sepelio del virtuoso sacerdote, don Vicente Ferrer de la Cruz, constituyendo el acto una sentida manifestación de duelo.

Reiteramos a los familiares del finado, nuestro pésame.

Es probable que las oposiciones del Magisterio, convocadas en La Laguna, comiencen a fines de Octubre o principios de Noviembre próximos.

El director general de Comunicaciones, telegrafía que el día 15 del actual saldrá de Cádiz, con destino a Canarias, Puerto Rico, Habana, Centro América y Chile, el vapor de la Compañía Trasatlántica, "Manuel Arnés".

SE VENDE la casa de planta alta y con jardín, situada en la calle Alvarez de Lugo, núm. 8, por tener que ausentarse sus dueños. Informarán en la calle Alfonso XIII, núm. 22 (antes Castillo).

Para hoy tiene anunciada su llegada a este puerto, el vapor alemán, "Imgard", que procede de Hamburgo, Bremen, Amberes y Lisboa, y se dirige a Las Palmas, Monrovia, Boma y Maladí.

Hoy darán comienzo en el pueblo de Tegueste, con arreglo al programa que ya conocen nuestros lectores, las tradicionales fiestas en honor de Nuestra Señora de los Remedios.

En los diversos regocijos tomará parte activa la banda del Regimiento de Infantería, que en la actualidad se halla de escuelas prácticas en aquellas inmediaciones.

Con este motivo, ha aumentado extraordinariamente la animación por los festejos.

En Cartagena donde fué a examinarse, ha obtenido el título de piloto, con brillantes notas, nuestro joven amigo don Ramón Ramírez Sabina.

AMAS de madera. Desde treinta y cinco pesetas. De venta: Blas Batista, fmedo Seris, 41. Santa Cruz de Tenerife.

El próximo día 9 regresará de su viaje a Fuerteventura, el diputado a Cortes, señor Arroyo.

Se encuentra en esta capital, el agente de la Compañía Transmediterránea en Las Palmas, don Camilo Martín.

En la primera quincena del mes de Octubre, hará escala en este puerto, el vapor alemán, "Cap Norte", que se dirige a Hamburgo y escalas.

CARMEN BELLO.—Profesora en partos, ofrece sus servicios en San Roque, número 39.

Ha cumplimentado a las autoridades, el comandante del buque de guerra norteamericano, "Newport", mister Riesenberg.

Después de visitar su numerosa clientela y amistades ha regresado a Londres (vía Las Palmas), el señor J. H. Butler, a cuyo cargo está hace años el Departamento especial de frutas de Canarias de los señores T. J. Poupert, Limited, en Covent Garden.

Dicho señor saluda por nuestra mediación a aquellos amigos de quienes no ha podido despedirse por la premura de su viaje.

SE NECESITA una persona seria, recordora de este comercio para bajar principalmente como copiante en un negocio de comisiones, delve necesario que sepa inglés, francés y español. También para esta. Por buenas referencias. Di Ferrer, 20, iniciales A. R. C.

Sulfato de amoniaco

Delegación de la BRITISH SULPHATE OF AMMONIA FEDERATION Ltd., de Londres, para las Islas Canarias

Es el abono químico nitrogenado más adecuado para los principales cultivos, tanto por su mayor riqueza, como por su más persistente acción fertilizadora.

Compañía Comercial Ibérica

Agencia: Bethencourt Alfonso, 34 Santa Cruz de Tenerife

Después de visitar su numerosa clientela y amistades ha regresado a Londres, via Las Palmas el señor J. H. Butler a cuyo cargo está hace años el Departamento especial de frutas de Canarias, de los señores T. J. Poupard, Ltd. en Covent Garden. Dicho señor saluda por nuestra mediación a aquellos amigos de quienes no ha podido despedirse por la premura de su viaje.

SE VENDE la casa de planta alta y de jardín, situada en la calle de Alvarez de Lugo, número 8, por tener que ausentarse sus dueños.—Informarán en la calle de Alfonso XIII, número 22, (antes Castillo).

COCINERA Y CRIADA para matrimonio solo, se necesitan.—Transversal de Benavides, número 2.

SE VENDE, por ausentarse del país, una máquina de coser, una destiladora de té y tres mesas.—Darán razón, San Lucas, 24, antiguo.

SE NECESITA UNA PERSONA SERIA conocedora de este comercio, para trabajar principalmente como corredor en un negocio de comisiones, siendo necesario que sepa inglés. Buen salario y comisión. Inútil presentarse sin buenas referencias.—Dirigirse a A. B. C., en esta imprenta.

GRAN HOTEL "EL CANARIO". Arico. Este hotel reúne grandes comodidades para los veraneantes y viajeros, contando con una excelente cocinera. Para facilidades de los pasajeros, el hotel cuenta con un servicio de automóviles, que salen de Arico a las 6 de la mañana y de Santa Cruz a las 3 de la tarde.

¡BEBED CERVEZA SANTO TOMAS, que es la mejor del mundo!

EXTRAÍDO—A la señora doña Concepción Díaz Trujillo se le han extraído unas cuantas de composiciones de su casa, de médicos y botica y tres pagarés, y como todo esto lo tiene salido, lo hace público por medio de la prensa, ruega a la persona que las tenga en su poder, se las devuelva en el Hotel Continental y le vivirá muy agradecida.

Cabildo Insular

Comisión Permanente

Por falta de número no pudo reunirse ayer la Comisión Permanente del Cabildo.

Del servicio telefónico

Acompañado del representante en estas islas y técnicos de la Compañía A. E. G. Ibérica de Electricidad, rematadora de las obras de tendido del teléfono insular, hoy saldrá para Guía de Isora y otros pueblos del sur de la isla, el director del servicio telefónico, don Emilio López.

Gobierno civil

REGIUM EXEQUATUR

Por el Ministerio de Estado se ha concedido el "Regium Exequatur" a don Juan C. Uranga, cónsul de la Argentina en Las Palmas.

También se ha concedido el "Exequatur" a M. Edouard F. de Payán, cónsul de Francia en Las Palmas.

JUNTA DE ABASTOS

Para mañana, a las once, ha sido convocada la Junta provincial de Abastos, con objeto de despachar los asuntos pendientes.

EXPEDIENTE RESUELTO

Por el gobernador civil se ha dispuesto, de acuerdo con lo informado por la Comisión Permanente del Cabildo Insular, desestimar las oposiciones presentadas al expediente de registro minero "Remedios", y seguir la tramitación del expresado expediente, según dispone la ley.

La bendición de una imagen

El diputado provincial, inspector del Manicomio, don José Rodríguez Febles, nos comunica que, mañana, sábado, a las cinco de la tarde, tendrá efecto el solemne acto de bendecir la imagen que ha sido colocada en los jardines del expresado establecimiento.

Al referido acto asistirán las autoridades civiles, militares y eclesásticas de la población, verificándose, con tal motivo, una visita al Depósito de dementes.

Agradecemos al diputado inspector la invitación con que nos favorece.

ESPECTACULOS

PARQUE RECREATIVO

A las 8 y cuarto, "Abrojos de la vida".

A las 10 menos cuarto, estreno de "Artista fantasiosa".

CINE PRINCIPE

Hoy, viernes, en la sección popular, se estrenará la interesante película "El pescador y su novia", y las cómicas "Amor y dinero" y "Polidoro denanza".

En la segunda sección continuará estrenándose la serie "El misterio de..."



EL SEÑOR Don Angel Afonso Martín

HA FALLECIDO

Su esposa doña Nélida Fernández, su madre doña Higinia Martín, su hija doña Antonia, sus hermanos don Nazario y doña Corina, primos, sobrinos y demás parientes;

Suplican a sus amistades encomienden a Dios el alma del finado y asistan al sepelio que se verificará esta tarde, a las 4, partiendo la comitiva desde la casa mortuoria, calle del Humo, número 42, al Cementerio nuevo; favores que agradecerán profundamente.

Santa Cruz de Tenerife, 7 de Septiembre de 1923.

Asuntos municipales

CARTA DEL CONCEJAL, SEÑOR ALVAREZ :: :: ::

Sr. Director de LA PRENSA. Mi distinguido amigo. Con esta fecha le remito al señor Director de "Gaceta de Tenerife", las cuartillas cuya copia va adjunta, y le agradeceré tenga la amabilidad de publicarlas también en el diario que tan dignamente dirige, a fin de que el público pueda juzgar mi actuación en el asunto del auto-regadera.

Esperando que estas líneas tendrán por su parte una buena acogida, me reitero de usted alto, y s. s. y amigo q. e. s. m.

Enrique Alvarez.

Acabo de leer en el periódico de su digna dirección, correspondiente al martes, 4 del actual, un artículo titulado "Asuntos locales", donde el digno alcalde accidental, señor López de Vergara, hace detallada historia de cuanto ha ocurrido con el concurso para adquisición de una regadera-barredora automática.

Todo, absolutamente todo cuanto en esa historia relata el señor López de Vergara, es cierto, y de su caballería no esperaba sino ese fiel reflejo de la verdad. Pero, seguramente por olvido involuntario, y también debido al metraje de la historia (tres columnas y media de "Gaceta de Tenerife"), omitió unos puntos importantes, que yo quiero aclarar y creo conseguirlo en muy pocas líneas.

Se reunió la Comisión, y por unanimidad acordó informar al Ayuntamiento que, a su juicio, la máquina que mejores condiciones ofrecía era la de la marca "Dion Bouton", presentada por un tal don Agustín J. Miranda, a nombre suyo y sin el carácter de Agente de la Fábrica. Firmado ya este informe, y en espera de resolución del Ayuntamiento, llegan a mis oídos dos versiones:

Primera: Que por algunos de los interesados, cuyas máquinas no fueron admitidas a concurso, se trataba de entablar reclamación; y para evitar esto propuse, según consta en acta, que se admitiesen a concurso todas las presentadas, y que se desechasen después, por no convenirle al Ayuntamiento, con lo cual éste no haría más que usar de las facultades que le otorgaban las bases del concurso. El alcance de esta proposición no tenía otro objeto que evitar recursos contra el Ayuntamiento.

La segunda versión fue que se decía en tertulias y corrillos, que el Ayuntamiento iba a pagar por el auto-regadera "Dion Bouton", 12.000 pesetas más de lo que el aparato se cotizaba en el mercado; y hablando de este asunto con don Antonio Gómez Barreto, Agente en esta plaza de la Compañía Naviera Ibérica, éste señor se me ofreció, valiéndose de sus correspondientes en París, a pedir precios del aparato "Dion Bouton"; y, efectivamente, recibe un telegrama donde le manifiestan que el auto-regadera que se interesa lo ofrecían ellos sobre el muelle de Tenerife en sesenta y dos mil francos, que al cambio de aquél día arrojaba la suma de pesetas veinticinco mil. Por el mismo aparato elegido en el concurso se van a pagar treinta y seis mil pesetas. En vista de esta diferencia de precios, y alegando todos estos datos y razones, propuse a la Corporación: "que se desechasen todas las propuestas admitidas al concurso, y se facultase a la Alcaldía para que, por gestión directa, adquiriese el auto-regadera, precisamente de la marca "Dion Bouton"; pero por el medio más económico para el Ayuntamiento.

Esta proposición, que al pie de la letra consta en el acta de la sesión, fue desechada por los votos en contra de los señores López de Vergara, Franchy, Alvarez López, Carreras Caba, Hernández Clavijo, Armas y Cifra.

Con esta proposición entendía yo que, al mismo tiempo que economizaba el Ayuntamiento más de diez mil pesetas, daba un voto de confianza al dignísimo alcalde accidental, señor López de Vergara; y a este voto de confianza, que yo creía un deber mío, corresponde el señor López de Vergara, como yo esperaba de su caballería, despreciando a las conciencias ruines y malos sentimientos que han vertido especies contra mi honorabilidad, seguramente en momentos de despecho.

Esta proposición, que al pie de la letra consta en el acta de la sesión, fue desechada por los votos en contra de los señores López de Vergara, Franchy, Alvarez López, Carreras Caba, Hernández Clavijo, Armas y Cifra.

Con esta proposición entendía yo que, al mismo tiempo que economizaba el Ayuntamiento más de diez mil pesetas, daba un voto de confianza al dignísimo alcalde accidental, señor López de Vergara; y a este voto de confianza, que yo creía un deber mío, corresponde el señor López de Vergara, como yo esperaba de su caballería, despreciando a las conciencias ruines y malos sentimientos que han vertido especies contra mi honorabilidad, seguramente en momentos de despecho.

La Compañía Escandinava ha trasladado sus oficinas a la calle de José Murphy, número 2, (piso primero), continuando los depósitos en las calles de San Francisco, número 74, y Eduardo Cobián, números 58/61

Notas de sociedad

VIAJEROS

Ayer llegaron de Las Palmas, don Camilo Martín, Mr. F. N. Temby, don R. Domínguez, señora e hijos, doña Dolores de Armas e hijos, señorita Adela Bon, don César Mansberger, doña Josefa Pérez, Mr. K. Bell, señora e hija.

—Ha regresado de Inglaterra en unión de su esposa, doña Dollie Thomas el empleado de la Casa Fyffes Limited, Mr. F. Kelly.

—Han marchado para Las Palmas don José Abreu, don José Clavijo Torres y don Manuel Vandewalle y señora.

—En unión de su señora esposa, llegó ayer de Inglaterra, Mr. A. Duke.

EL GENERAL MONTEVERDE

El próximo domingo, día 9, marchará para Las Palmas, en unión de su distinguida familia y ayudantes de campo, el Capitán general interino de esta región, don Federico de Monteverde, quien se hará nuevamente cargo del Gobierno militar de aquella isla.

NATALICIO

Ha dado a luz una niña, la señora doña Clementina Brage, viuda de Varona.

ENFERMOS

Se encuentra enfermo en esta capital, el teniente de la Guardia Civil don Juan Molló.

—En La Laguna se halla bastante mejorado de su enfermedad, el industrial de esta plaza, don Angel Carrillo.

NECROLOGIA

En Icod ha dejado de existir la respetable señora doña Cándida Martínez de la Peña y Fleitas, esposa de don Ernesto Hernández Fleitas.

Reciban sus familiares nuestro pésame.

—Ayer dejó de existir en esta capital, nuestro convecino, don Angel Afonso Martín.

Su sepelio se efectuará esta tarde a las cuatro.

Reciban su esposa y demás familiares, nuestro sentido pésame.

DESDE FUERTEVENTURA

El viaje del señor Arroyo

(POR CABLE)

Puerto Cabras, 6.18.—El señor Arroyo, acompañado por el ex-presidente de la Diputación, señor Velázquez; diputado provincial, señor Marro; el señor Peñate y numerosos amigos, en representación de los pueblos del Sur, realizaron, en varios automóviles, una excursión al norte de la isla.

Anoche el señor Arroyo dió una conferencia en el Casino del pueblo de la Oliva, ante una concurrencia numerosísima.

Hubo, pues, necesidad de efectuar otra fumigación, y ¿sabe usted lo que cobraron por ella? pues la cantidad de pesetas 250'75, y tenga en cuenta que se trataba de un bergantín goleta de unas 650 toneladas netas.

Cuando llegó el propietario del barco a Tenerife, le contó lo ocurrido y se quedó asombrado, pues me parece recordar me dijo que por la fumigación efectuada en Las Palmas no cobraron más que pesetas 150'00, aproximadamente.

Y aquí se plantea, a mi juicio, una cuestión que el señor Director de Sanidad de este puerto está en el deber de poner en claro para satisfacción de las Casas consignatarias, porque pudiera darse el caso de que, o bien él o su colega de Las Palmas, hubiesen dado, una interpretación torcida, involuntariamente desde luego, a lo legislado en la materia.

De otros absurdos del día cuenta, como el de cobrar 10 pesetas por un guarda salud, del cual se enteró el capitán cuando le fué presentado el recibo al cobro; pero no lo hago para no molestar su atención y la de sus ilustrados lectores.

Le saluda su buen amigo y s. s. q. l. e. l. m.

Juan Sellarés.

Gremio de albañiles y similares

En junta general celebrada por este gremio en la noche del 31 del pasado Agosto, se acordó establecer una clase especial y gratuita de matemáticas y dibujo, de 5 a 6 de la tarde, para los asociados que deseen asistir a ella.

de subvención, al amparo de su fórmula.

Se ofreció el orador a laborar, como ganario, por Fuerteventura, y ofreció también, en nombre del señor Sánchez Gueira, el apoyo del partido conservador, al cual puede considerarse incorporado el partido mayorero.

Al terminar su discurso el señor Arroyo, fué calurosamente aplaudido, dándose vivas a Fuerteventura libre y al partido mayorero.—CORRESPONSAL.

DEPORTES

"Hespérides", 1 — "Laurel", 0

En el campo de deportes de La Laguna, se efectuó ayer la partida de desempate del concurso del medallón de don Sixto Machado entre los equipos "Hespérides" y "Laurel".

Venció el "Hespérides" por un "goal" a cero, marcado de un castigo "penalty", en la primera parte.

El encuentro fué arbitrado por Manuel Cabrera, presenciándolo numeroso público.

El "Hespérides" jugará la semifinal con el vencedor del partido "Tenerife"—"Castro".

El "Fomento" a Las Palmas

Esta noche marcharán para Las Palmas, los jugadores que integran el "Fomento" de esta capital, invitados para jugar con los equipos "Marino" y "Victoria", de aquella ciudad.

En interés del puerto

GABELAS QUE DEBEN DESAPARECER :: :: ::

Señor Director de LA PRENSA. Mi distinguido amigo: Ha sido un acierto de usted, y por el cual le felicito, llevar a las columnas del diario de su digna dirección, lo que viene ocurriendo con los requisitos que exige la Sanidad Marítima de este puerto a la entrada de los vapores que nos visitan.

Serán o no legales, que yo no lo discuto, las medidas que se están adoptando; pero es lo cierto que con este procedimiento lo único que se consigue es desahuciar al puerto y hacer que los buques se alejen de él.

Y hasta de literatura, pues lo importante en este asunto es aportar pruebas, y a eso voy precisamente.

Hasta hace poco tiempo estubo fundado en este puerto un bergantín goleta que procedía de Las Palmas, el cual, antes de salir de allí, fué sometido a una fumigación, según certificado que el capitán del mismo tenía en su poder.

Sin embargo, de nada sirvió dicho documento, por cuanto el señor Director de Sanidad Exterior ordenó que fuera fumigado o desratizado de nuevo.

Como a mí me parecía absurdo que un barco fumigado hacía tres días a lo sumo, en un puerto tan próximo como el de Las Palmas, volviera a serlo de nuevo en Tenerife, fuí a hablar con el señor Director, al objeto de conseguir que su orden fuese revocada, pero fracasé en mi propósito, pues dicho señor insistió en que debía efectuarse la nueva fumigación porque a él le constaba que en el barco había una enormidad de ratas y, además, la que se hizo en Las Palmas no tuvo eficacia, por cuanto entre los líquidos empleados en ella no figuraba un ácido, cuyo nombre no recuerdo en este momento.

Yo no sé por cual conducto pudo averiguar el precitado señor Director la enormidad de ratas a que se refería; lo que sí puedo decirle es que por razones que su buen criterio comprenderá seguramente, diferentes veces estuve a bordo, precisamente en el fondo de la bodega, y no ví ni uno sólo siquiera de esa clase de roedores.

Hubo, pues, necesidad de efectuar otra fumigación, y ¿sabe usted lo que cobraron por ella? pues la cantidad de pesetas 250'75, y tenga en cuenta que se trataba de un bergantín goleta de unas 650 toneladas netas.

Cuando llegó el propietario del barco a Tenerife, le contó lo ocurrido y se quedó asombrado, pues me parece recordar me dijo que por la fumigación efectuada en Las Palmas no cobraron más que pesetas 150'00, aproximadamente.

Y aquí se plantea, a mi juicio, una cuestión que el señor Director de Sanidad de este puerto está en el deber de poner en claro para satisfacción de las Casas consignatarias, porque pudiera darse el caso de que, o bien él o su colega de Las Palmas, hubiesen dado, una interpretación torcida, involuntariamente desde luego, a lo legislado en la materia.

De otros absurdos del día cuenta, como el de cobrar 10 pesetas por un guarda salud, del cual se enteró el capitán cuando le fué presentado el recibo al cobro; pero no lo hago para no molestar su atención y la de sus ilustrados lectores.

Le saluda su buen amigo y s. s. q. l. e. l. m.

Juan Sellarés.

JUAN J. MOECK

MOTORES - MAQUINAS - MOLINOS - BOMBAS - ELECTRICIDAD

Santa Cruz de Tenerife.—Candelaria, número 28 (a)

MOTORES

para industria y marina de las mejores marcas y con toda clase de garantías.

Puedo suministrar: Motores de gasolina. Motores de petróleo. Motores de gas pobre o rico.

Motors "Diesel" para petróleo crudo

MOLINOS

para harina y gofio, de la conocida marca "Mindenia"; los mejores para estas islas. En un año se han vendido 40 molinos.

MOLINOS DE VIENTO

en varios tamaños para sacar agua y para industrias.

REPRESENTANTE DE LAS

SIEMENS - SCHUCKERTS

Motors eléctricos, Generadores, Plantas eléctricas completas, Instalaciones de turbinas hidráulicas, Bombas eléctricas, Instalaciones de ozono para purificar aguas, Contadores eléctricos, Aparatos de calefacción y cocinas eléctricas, Contadores, Lámparas y toda clase de material eléctrico.

En esta casa compra usted con toda confianza.

40 motores vendidos en 1 año. Pidáanse referencias.

centrifugas y de émbolo. Bombas especiales para pozos profundos y para grandes alturas. Esta casa está especializada en este ramo.

MAQUINARIAS

para hacer bloques y ladrillos de cemento. Máquinas para mosaicos, Máquinas para Fábricas de Tabacos, y de todas clases para Talleres, Industria y Agricultura.

MATERIALES

para galerías, Raíles y vagonetas.

DEPARTAMENTO TECNICO

especial para el estudio de proyectos y presupuestos gratis.

IMPORTANTES FABRICAS

SIEMENS - KALSKE

Teléfonos del sistema más moderno, Telégrafos, Instrumentos de medidas eléctricas, Instalaciones completas de centrales telefónicas, Relojes eléctricos, Avisadores de incendio, Tornos eléctricos, Aparatos electro-medicinales y para Rayos X, Contadores eléctricos, etc., etc., Contadores de agua.

Motores SUEVIA

Aceite crudo, Gasolina y petróleo, Motores para industrias, Motores marinos

Pueden verse funcionar en las machacadoras que hemos suministrado a esta Jefatura de Obras Públicas.

Autocamiones AUSTRO-FIAT AUSTRO-DAIMLER

CON CAJAS FIJAS, BASCULABLES Y DEPOSITOS DE RIEGO

Son los mejores.—Consúltenos precios

Casa METZGER, S. A. Barcelona

Representante para este archipiélago

Manuel Díaz Rufino, Serrano, 36.—Santa Cruz de Tenerife

SUCESOS

HERIDOS

En la Casa de Socorro han sido asistidas las siguientes personas:

Tomás Galván, de 8 años de edad, de una herida en el tercio superior de la pierna derecha, producida por mordedura de perro.

Manuel García, de 9 años, de una herida contusa en el dorso del pie izquierdo.

Jorge Cruz, de 6 años, de una herida contusa en la región parietal derecha.

Juana Expósito, de 14 años, de un sntope por haber ingerido éter sulfúrico.

Victoriano de los Ríos, de 13 años, de una herida contusa en la región supereiliar izquierda.

Luis Cerdaña, de 32 años, de quemaduras de primer grado en la región dorsal de ambos pies, tercio inferior de la pierna, región dorsal de la mano izquierda y tercio inferior del antebrazo del mismo lado.

Valentín Benítez, de 23 años, de quemaduras de primer grado en la región dorsal de ambos pies.

Rafael López, de contusiones en los dedos índice, medio y anular de la mano derecha.

Matías Acuña, de 8 años, de quemaduras de primer grado en las regiones anteriores de los muslos, piernas y pies.

Información del puerto

Entradas de ayer

VAPORES

"Aguila", inglés, de Liverpool, Lisboa, Funchal y Las Palmas, consignado a Yeoward. Dejó 48 pasajeros en esta capital, llevando 59 de tránsito.

"Blomfontein", de Bahía Blanca, consignado a Elder. Se aprovisionó de carbón.

"St. Andrews", inglés, de Rosario y Cabo Verde, consignado a Cory. Se proveyó de carbón.

"Colón", español, del Puerto de la Cruz, con frutos.

"Sancho II", español, del Puerto de la Cruz, también con frutos.

"Santa Ursula", español, de San Sebastián, con frutos.

"Boheme", español, de Hermigua, con frutos.

VELEROS

"Africano", de Las Palmas.

Salidas

VAPORES

"Aguila", para el Puerto de la Cruz; "Blomfontein", para Manchester; "St. Andrews", para Burdeos; "Ayamonte", para Hamburgo; "Sancho II", para Hermigua.

VELEROS

"Joven Manuel", para la pesca; "San Miguel", para Puerto de Cabras, y "Joven María Candelaria", para Garachico.

Correos Interinsulares

Hoy por la mañana llegará de Las Palmas el vapor "Viera y Clavijo".

que saldrá esta noche para aquel puerto.

—Esta tarde llegará de la Gomera y Sur de Tenerife, el vapor "Gomera-Hierro", que saldrá mañana, a las diez, para Las Palmas.

—Mañana, a primera hora, llegará del Hierro, San Sebastián de la Gomera y Santa Cruz de la Palma, el vapor "León y Castillo", que saldrá por la noche para Las Palmas, Gran Tarajal, Puerto de Cabras y Arredio.

—Mañana por la tarde llegará de Las Palmas el vapor "Lanzarote", saliendo por la noche para los puertos del norte de Tenerife.

Línea «Pinillos»

Vapor directo para Santiago de Cuba y Habana

Por noticias recibidas en la casa consignataria de los señores Pinillos, Izquierdo y Compañía, de esta plaza, se sabe que el magnífico vapor "Gidiz", de 8.000 toneladas y doble hélice, pasará por este puerto el 25 del corriente mes de Septiembre; admitiendo el pasaje y la carga que se presente con oportunidad; siendo el precio del pasaje de tercera clase, el de pesetas 450, sin impuestos.

Unión de chauffeurs y aspirantes

Segunda convocatoria

Se cita a todos los compañeros para celebrar Junta general extraordinaria el viernes, 6 del corriente, en el local social, Canales, 24, para tratar de la siguiente orden del día:

Lectura del acta anterior.

Presentación del nuevo Reglamento

Elección de cargos, y

Manifestaciones de los socios.

Se ruega la puntual asistencia.

Santa Cruz de Tenerife, 4 de Septiembre de 1923.—P. A. de la J. D., el secretario, Juan N. Artiles.

MECANICO DENTAL

SE HACEN REPARACIONES EN DENTADURAS DE CAUCHU Y ORO

Han llegado por el vapor «New Brooklyn» las máquinas de escribir

“L. C. SMITH & BROS.”

Ultimo modelo, tipo silencioso. :: :: Ventas al contado y a plazos

COMPANIA COMERCIAL IBERICA

Oficinas: San José, 34.—Teléfono: 555.—Almacenes: LA CONCORDIA

INFORMACION POR CABLE

MADRID

VILLANUEVA SE DESPIDE

Madrid, 6.14.—El ex-ministro de Hacienda, señor Villanueva, visitó al Marqués de Alhucemas para despedirse, celebrando con tal motivo una afectuosa entrevista con el presidente.

El señor Villanueva se propone efectuar un viaje al Norte.

LAS RESPONSABILIDADES. CAMPAÑA ALARMISTA

Refiriéndose el marqués de Alhucemas a la cuestión de las responsabilidades, nos dijo que se abstiene por ahora de hablar de nada que se refiera a ello.

Lamentóse luego de la campaña alarmista de determinados periódicos, que dice vienen publicando caprichosas referencias del contenido del informe del Estado Mayor Central, particularmente al hablar de las nuevas posiciones, en lo que demuestran desconocer en absoluto el informe de dicho Centro.

LOS ALTOS CARGOS

Respecto a los altos cargos, manifestó el marqués de Alhucemas que nada se ha resuelto sobre la dimisión del Director de Obras públicas, señor Nicolau, que dice ha dimitido por razones particulares. Probablemente le sustituirá un amigo del señor Gasset.

LOS GOBERNADORES

Para tratar de la provisión del Gobierno civil de Barcelona, conferenciaron hoy el marqués de Alhucemas, el duque de Almodóvar y el señor Portela.

Aun se ignora quien ha sido designado para gobernar.

La combinación para proveer las vacantes que existen en las demás provincias, ha sido aplazada por considerar el Gobierno que no es urgente hacer los nombramientos, máxime existiendo tranquilidad completa en las provincias gobernadas por interinos.

A CESTONA

Mañana marchará el jefe del Gobierno a Cestona, donde sólo permanecerá unas horas, regresando seguidamente a Madrid.

SUAREZ INCLAN REUNE EL PERSONAL

El nuevo ministro de Hacienda, señor Suárez Inclán, reunió hoy en su despacho a los Directores generales y demás alto personal del Ministerio, para comunicarles sus propósitos y darles instrucciones respecto a la reorganización de los servicios.

El señor Suárez Inclán pidió a los Directores generales que cada uno redactase una Memoria, comprendiendo las modificaciones que deban implantarse sobre las organizaciones más convenientes en las distintas dependencias provinciales.

Luego les expuso su plan financiero, pidiéndoles su colaboración para el saneamiento de la hacienda.

INCENDIO

Anoche se produjo un formidable incendio en la Central Hidroeléctrica de Santillana.

Una turbina de 8.000 caballos de fuerza hizo explosión, causando grandes destrozos en la maquinaria y en el edificio.

Solo resultaron levemente heridos dos empleados de la sala de máquinas.

A causa del siniestro muchos teatros tuvieron que suspender la función, quedando también a oscuras la mitad de la población.

Provincias

LLEGADA DE HERIDOS

Málaga.—Procedentes de Melilla ha llegado el “Barceló”, conduciendo 252 heridos y enfermos.

Entre los heridos figuran el coronel Gutiérrez Chaume y el teniente Halcón.

UNA AGRESION

Barcelona.—Un individuo, llamado Pascual Bach disparó varios tiros de revólver contra Ramón Mentón, encargado de la fábrica de botones de Viella, por negarse a readmitirlo al trabajo.

El encargado resultó gravemente herido, siendo conducido al Hospital.

El agresor fué detenido por la policía.

A BOFETADAS

Barcelona.—En el Ayuntamiento, después de sostener una acalorada discusión, llegaron a las manos, abofeteándose, el concejal republicano señor Quirós y el jefe de la Sección de Hacienda, señor Vidal y Guardiola.

Intervinieron varios consejeros separando a los contendientes y evitando que el asunto tuviera mayores consecuencias.

ALBA, INDIGNADO

San Sebastián.—El señor Alba se muestra indignadísimo por las discusiones que sostiene la prensa sobre el pasado combate de Tziazza.

El ministro de Estado dice que considera una infamia que se publiquen informaciones insidiosas.

El diputado señor Fernández Giménez le ha requerido para que hable en el Congreso, replicando el señor Alba que contestará a las interpelaciones que se le dirijan.

De madrugada

LA CATASTROFE DEL JAPON

Madrid, 6.23.—El secretario de la Legación japonesa ha hecho interesantes declaraciones del allanamiento de la catástrofe ocurrida en el Japón.

Expresó también la gratitud de su nación a España y al rey por el interés que han demostrado, en motivo de la horrible tragedia.

EL NUMERO DE VICTIMAS

Desde luego, el secretario de la Legación desmintió que el número de víctimas se eleve a 3 millones.

Se calcula que el número de muertos ascenderá a unos 500.000

SE PRESINTIO LA CATASTROFE

Dijo que muchas personas habían presentado la catástrofe, al advertir la intensa ola de calor que se iba extendiendo, pudiendo huir a lugares más seguros.

LOS TERREMOTOS

El primer terremoto, que se produjo al mediodía, tuvo seis minutos de duración.

Desde esta hora hasta la noche se sucedieron los temblores de tierra, casi sin interrupción.

En este tiempo se derrumbó el Barrio Comercial, constituido por los edificios más altos de Tokio.

INCENDIOS Y EXPLOSIONES

Las cañerías de gas se rompieron, incendiándose, y propagando el fuego a los edificios.

El viento, que soplabá con extraordinaria violencia, contribuyó a que el desastre se extendiera con rapidez.

En pocos momentos el fuego destruyó completamente los Ministerios de la Gobernación, Instrucción Pública y Hacienda.

Las estaciones de los ferrocarriles también fueron pasto de las llamas.

Se salvó únicamente el edificio del Banco Nacional.

En algunos edificios industriales, se produjeron explosiones que causaron numerosas víctimas.

LA INVASION DEL MAR

En Yokohama la catástrofe fué producida por la invasión del mar, cuyas enormes montañas de agua, arrastraron todo cuanto se oponía a su paso.

LA ESCUADRA JAPONESA

Todos los barcos quedaron flotando, debiéndose a ésto la salvación de la escuadra japonesa.

LA RECONSTRUCCION

Ségun las noticias recibidas en la embajada, son de tal magnitud las pérdidas sufridas, que el Japón tardará por lo menos cinco años en reconstruirse.

MATERIAL DE ESCUELAS

Se han concedido seis bancos bipersonales a la escuela de La Laguna.

CARRETERAS DE TENERIFE

Se ha interesado del ingeniero jefe de Obras públicas de Tenerife

se envíe a la Dirección General nota de la cantidad que podía invertir en el presente año económico, para la construcción de carreteras por Administración, en la forma de destajo.

MILITARES ARRESTADOS

En los círculos militares se asegura que han sido arrestados los oficiales de Málaga que, en unas fotografías, publicadas por los periódicos, aparecieron abrazados al cabo Sánchez Barroso.

LAS RESPONSABILIDADES Y LOS CONSERVADORES

Se han reunido los vocales conservadores que forman parte de la Comisión parlamentaria de Responsabilidades, con objeto de acordar la actitud que han de adoptar en las futuras reuniones de la Comisión.

DECLARACIONES DE VILLANUEVA

El señor Villanueva, hablando con varios amigos políticos y periodistas ha dicho que dimitió la cartera por haber exigido a sus compañeros de Gabinete que se simulara la formación de las unidades indígenas con la repatriación de las tropas de Marruecos.

Añadió el señor Villanueva que en la forma que vamos no llevamos camino de reducir los gastos en nuestro protectorado.

Terminó diciendo que justificaba la continuación del marqués de Alhucemas en el poder, pues el jefe de la concentración tiene que cumplir altos y sagrados deberes.

SINDICALISTAS DETENIDOS

La policía ha detenido al signifi-cante sindicalista, Manuel Mendoza, complicado en el envío de las bombas que fueron conducidas en una maleta, por ferrocarril, el pasado mes de Mayo.

SELLOS DEFECTUOSOS

El personal de la Casa de la Moneda ha advertido la desaparición de una importante partida de pliegos de sellos, de veinticinco céntimos, cuya emisión había sido considerada defectuosa.

Las personas que sustrajeron dichos sellos, los han puesto en circulación, vendiéndolos en un comercio de filatelia, cuyo dueño, apellidado Galvez, ha sido detenido.

COMISION

Dicen de Melilla que ha llegado a aquella plaza el teniente coronel señor Barbero, comisionado por el Estado Mayor Central.

El señor Barbero celebró una extensa conferencia con el Comandante General de Melilla, guardándose absoluta reserva sobre los asuntos tratados.

SERVICIO NORMALIZADO

Se ha normalizado el servicio de suministro de fluido de la Hidroeléctrica de Santillana, reanudándose el trabajo en las industrias que lo habían suspendido con motivo del incendio ocurrido ayer en dicha central.

El alumbrado de la población también ha quedado totalmente restablecido.

Ultimas noticias

COMENTARIOS A UN DISCURSO

Berlín.—Comentando el discurso del Canciller alemán, dice la “Gaceta Popular de Colonia” que Francia no debe rechazar la mano que le tiende Alemania para llegar a una inteligencia.

“Berliner Tagblatt” dice que el discurso se desprende una intención de inteligencia parcial con Francia, contraria a Inglaterra, los alemanes sabrían oponerse.

“Le Matin” anuncia la propia contestación de Poincaré, que dice tratara con preferencia las condiciones en que sería admisible la unión económica entre Francia y Alemania.

“The Times” considera que el canciller ha indicado muy valiosas garantías por parte de Alemania y recomienda a Francia que adopte actitud conciliadora.

PARALIZACION

Berlín.—Los franceses impusieron sobre todo el territorio invadido, una paralización postal de

ocho días, por motivos desconocidos.

LO QUE HA ENCAJECIDO LA VIDA

Berlín.—La cifra índice del costo de la vida en Alemania, señalaba el lunes un aumento de 73 por 100, comparado con la semana anterior.

DON ALFONSO A ITALIA

Roma.—El jefe del Gobierno, señor Mussolini ha anunciado que el rey de España irá a Italia en el mes de Noviembre.

LA EVACUACION DE CORFU

Londres.—Inglaterra ha anunciado que se pondrá a las órdenes de la Liga de las Naciones, en el caso de que se llegue a un acuerdo para que los italianos evacúen la isla de Corfú.

COTIZACION DE LA LIBRA

Berlín.—La libra en Berlín se cotiza a 58.353.700.

BOLSA DE MADRID

Francos	41 80
Libras	33 71
Francos suizos	135 00
Francos belgas	34 40
Liras	31 75
Dólares	7 48
Marcos	0 00
Coronas	0 015
4 por 100 interior	72 10
Banco de España	580 10
5 por 100 amortizable	96 50
4 por 100 amortizable	88 00
Deuda exterior 4 por 100	88 00
Ferrocarriles del Norte	341 50

BEBED CERVEZA SANTO TOMAS, que es la mejor del mundo!

Convocatorias

SOCIEDAD EXPLOTADORA DE AGUAS “LA UNION”

Por la presente y de orden del señor presidente de esta sociedad, cumpliendo lo acordado por el Consejo de Administración en la sesión de ayer, se convoca a todos los señores accionistas que componen esta sociedad, para que el día 16 del corriente y a la hora de las 14 (dos de la tarde), concurran a la sala de sesiones de este Ayuntamiento, a tratar acerca de la siguiente

ORDEN DEL DIA

- 1.º Tratar de la prórroga de la sociedad y modificación de los estatutos por los cuales se rige.
- 2.º Dar cuenta de las gestiones del Consejo, el cual presentará presupuesto de obras para la canalización.
- 3.º Acordar cual debe ser la cuota que debe emitirse para cubrir presupuestos, y
- 4.º Discutir con respecto a los cobradores cual debe ser su misión en lo futuro.

Arafo, 2 de Septiembre de 1923.—P. A. del C. de A. El Secretario, J. García Marrero.

Caja de Previsión Social de las Islas Canarias

(Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión)

RETIRO OBRERO OBLIGATORIO

Con objeto de evitar los perjuicios que pudieran irrogarse a los patronos sujetos al Régimen obligatorio de retiro, organizado por R. D. de 21 de Enero de 1921, en atención a las órdenes recibidas de la superioridad, para que se practique la inspección oficial del Régimen, girando visitas a todos los talleres, oficinas, obras, etc.; se llama la atención de los interesados, advirtiéndoles que en las oficinas de esta Caja, calle Carmen Monteverde, número 7, se le facilitarán cuantos informes e impresos se requirieren al fin indicado.

Horas de oficina, de 10 a 1. Santa Cruz de Tenerife, 27 de Agosto de 1923.

“CAMACHO”

—EMPRESA DE AUTOMOVILES—

Esta Empresa cuenta con magníficos y cómodos coches de las marcas “Willis-Knight, Chanderl-Hubson”, para toda clase de servicios. Teléfono número 402 Oficina: Doctor Comenge, número 5 Santa Cruz de Tenerife

Vapor para Cuba, Centro América y Pacifico

Según nos comunican los señores Agentes de la Compañía Trasatlántica el día 18 del actual saldrá de este puerto para los de Habana, Santiago de Cuba, La Guayra, Centro de América y puertos del Pacifico, el magnífico y rápido vapor-correo de reciente construcción, “Manuel Arnás”, pudiendo admitir carga y ochenta hombres y veinte mujeres emigrantes. El precio del pasaje para emigrantes con destino a Habana y Santiago de Cuba es el de pesetas 462.

Alvaro Rodríguez López

SERVICIO FIJO SEMANAL PARA LOS PUERTOS DE LA PALMA, GOMERA Y NORTE DE TENERIFE
Vapor “SANTA URSULA”.—Salidas de Santa Cruz de Tenerife los sábados, admitiendo pasaje y carga para Santa Cruz de la Palma, Saucos, Tezacoote, Silos, Garaohico e Icod.
Vapor “SANCHO II”.—Salidas de Santa Cruz de Tenerife los sábados, admitiendo pasaje y carga para San Sebastián, Mermigue, Aguis, Vallehermoso, Valle Gran Rey, Valle Negro y Puerto de la Cruz.

LIME JUICE & SODA

EL UNICO REFRESCO QUE MATA LA SED
Hecho con extracto puro de las L I M A S frescas.
Exclusivo de THE PERFECTION.

BANADORES INGLESSES

GRAN SURTIDO EN TODOS LOS TAMANOS
London House.—Doctor Comenge, 11.
(Bajos del Hotel Camacho)



JACOB AHLERS

SANTA CRUZ DE TENERIFE
VAPORES QUE SE ESPERAN DURANTE EL MES DE SEPTIEMBRE 1923

Nombre del vapor	Salidas	Precedencias y destinos
“AYAMONTE”	7	De Oporto, para ROTTERDAM y HAMBURGO (con hueco disponible para frutos bajo y sobre cubierta.)
Oldenburg-Portugiesische Dampfschiffs-Rhederei	7	De Hamburgo, Bremen, Amberes y Lisboa, para Las Palmas, Monrovia, Boma y Maladi.
“IRMGARD”	10	De Hamburgo y Rotterdam, para Las Palmas, SIERRA LEONA, Monrovia, SECONDEE, LAGOS y Calabar.
Hamburg-Bremer Afrika-Linie, A. G.	10	
“IVO”	10	
Hamburg-Bremer Afrika-Linie, A. G.	10	
“ANTONIO DELFINO” (S)	10	De Buenos Aires, Montevideo y Río de Janeiro, para LISBOA, VIGO, ROTTERDAM y HAMBURGO (con hueco disponible para pasajeros.)
Hamburg-Südamerikanische Dampfschiffahrts-Gesellschaft	14	De Africa Occidental para SOUTHAMPTON y HAMBURGO (con hueco disponible para pasajeros.)
“WAHEHE” (S)	14	De Africa Oriental y del Sur, Loanda y Las Palmas, para LISBOA, SOUTHAMPTON, ROTTERDAM y HAMBURGO (con hueco disponible para pasajeros y frutos sobre cubierta.)
Woermann-Linie, A. G.	14	
“ADOLPH WOERMANN”	17	De Bremen, Hamburgo, Rotterdam y Madeira, para Las Palmas, Monrovia, San Thomé, Loanda y Mossamedes.
Woermann-Linie, A. G.	17	
“WIGBERT”	17	De Hamburgo, Rotterdam y Southampton, para Las Palmas, SECONDEE, LAGOS, FERNANDO POO y ELOBEY.
Hamburg-Bremer Afrika-Linie, A. G.	17	
“WADAI”	20	De Hamburgo, Rotterdam y Southampton, para Las Palmas, SECONDEE, LAGOS, FERNANDO POO y ELOBEY.
Woermann-Linie, A. G.	20	
“TANGANJIK”	29	De Hamburgo, Rotterdam, Southampton y Lisboa para Las Palmas, Loanda, Walshbay, Cape Town, Durban, Lourenço Marques y Beira.
Hamburg-Amerika Linie	29	
“LILI WOERMANN”	31	De Hamburgo, Rotterdam y Santa Cruz de la Palma, para Las Palmas, Bissau, SIERRA LEONA, Monrovia, Axim, Cape Coast Castle, Winnebany Quittah.
Woermann-Linie, A. G.	31	

INFORMES, Marina, núm. 31.

(S) Estos vapores tocarán en este puerto caso de haber pasajeros.

Para Lisboa, Vigo, Rotterdam y Hamburgo

El hermoso trasatlántico alemán ANTONIO DELFINO de 14.500 toneladas, llegará a este puerto el próximo domingo día 9 de paso para dichos puertos. Admite pasajeros de 1.ª y 3.ª clase. Para más informes: JACOB AHLERS Marina, núm. 31.—Teléfono, núm. 536

Vapor para la Habana

El magnífico y rápido vapor correo francés de 15.676 toneladas, dos bélicas y dos chimeneas, recientemente construido

“DE LA SALLE”

hará su próximo viaje directamente a la HABANA, llegando a este puerto el día 13 de Septiembre. Los pasajeros que han embarcado en el “DE LA SALLE” en viajes anteriores, han dado múltiples pruebas de satisfacción y agradecimiento por el esmerado trato con que han sido atendidos a bordo, así como por la buena organización de todos los servicios. Para informes, diríjase a D. Ramón García, casa de HARDISSON HERMANOS, Villalba Hervás (antes Tigre), núm. 5.

Compañía Trasmediterránea

El magnífico vapor correo, nombrado

“ESPOLANO”

saldrá de este puerto para los de CADIZ y BARCELONA, el 11 del actual, admitiendo frutos y carga general en las mejores condiciones.

El magnífico y de gran marcha vapor

“TORDEBA”

saldrá de este puerto para los de C. SABLANA, TANGER y BARCELONA el día 15 del corriente, admitiendo toda clase de carga en inmejorables condiciones.

Para adquisición de pasajes y detalles sobre los mismos, diríjase a la Delegación de la Cia., Cruz Verde, 24.

Para asuntos relacionados con la carga y descarga de mercancías, al Agente en esta plaza, Manuel Cruz Delgado, calle de San José, 40.

Farness-Boulder Argentine Lines, Limited

El magnífico vapor inglés

“BARONESA”

de 8.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 8 de Septiembre, con destino a LONDRES, con hueco disponible para 7 pasajeros de primera clase y 4.000 huacales sobre cubierta.

AGENTES: Tenerife Coaling Co., Limited, Alfonso XIII, 84.

JOHNSON LINE

El magnífico vapor sueco

“PEDRO CHRISTOPHERSEN”

de 8.000 toneladas, saldrá de Santa Cruz el día 7 de Septiembre, con destino a GOTENBURGO, con hueco disponible para varios pasajeros de primera clase, 250 toneladas métricas en los tweendecks (entrepuentes) y 5.000 huacales sobre cubierta.

AGENTES: Tenerife Coaling Co., Limited, Alfonso XIII, 84.

Compagnie Belge Maritime du Congo

El magnífico vapor belga

“ANVERSILLE”

saldrá de Santa Cruz el día 12 de Septiembre, con destino a CASABLANCA, LA PALMICE y AMBERES, con hueco disponible para 60 pasajeros de primera clase y 80 de segunda. Agentes, Elder Dempster (Tenerife) Limited, Alfonso XIII, 84.

Geo Thompson & Co. Ltd.

El vapor correo inglés

“DIOGENES”

de 12.341 toneladas de registro, se espera en este puerto el 12 de Septiembre, con destino a HULL.

Tiene hueco para 200 toneladas de frutos bajo cubierta y 200 sobre cubierta.

Para más informes, diríjase a Hamilton & Co., Agentes.

David Maciver & Co. Ltd.

